

阳谷县民政局全力打造孤困境儿童关爱服务立体化体系 为困境中的孩子们点亮希望之光

李军 聊城报道

近年来,阳谷县民政局积极响应党中央关于未成年人保护的决策部署,以“基本生活保障、教育资助、心理干预”三大工程为着力点,全力打造“基本生活保障+教育资助+心理干预”孤困境儿童关爱服务体系,切实保障儿童合法权益,为困境中的孩子们撑起一片温暖蓝天,助力他们茁壮成长。

固基兜底护童生存

建立动态化资金保障机制。建立孤儿、事实无人抚养儿童、重点困境儿童分类保障体系,基本生活费标准随经济社会发展动态调整。2024年1月起,三类儿童月均生活费由1742元提升至1862元,2024年通过“主动发现+精准比对”实现应保尽保,全年发放生

活费超1714余万元。同步实施“动态管理+定期随访”制度,确保救助对象及时纳入或退出。

提供医疗健康双重守护。创新推出“护佑健康”大病保险项目,为全县孤困境儿童购买涵盖30种重大疾病的商业保险,实现全覆盖,每人最高赔付额达8万元。联合医保局连续三年全额代缴城乡居民医疗保险。2024年联合中国人民保险为全县孤困境儿童购置普惠型补充医疗保险,以此破解因病致贫难题。此外,每年组织免费体检并建立健康档案,实现疾病早预防、早干预。

助教育才点亮未来

推动助学政策零距离落地。针对升学关键节点,实施“福彩圆梦·孤儿助学工程”及“助学政策进村入户”专项行动。对考入中专

及以上院校的孤儿和事实无人抚养儿童,按学年发放1万元助学金,用于满足学费、生活费等刚性需求。2024年3月,联合县慈善总会出台《阳谷县重点困境儿童“谷爱童行·助学工程”实施方案》,进一步拓宽助学保障范围。自方案实施起,共帮扶51名年满18周岁且在校就读的事实无人抚养儿童,以及53名年满18周岁且在校就读的重点困境儿童。

资源整合实现长效帮扶。建立“乡镇台账+部门协作”机制,通过数据共享简化审批流程,将助学金申领时限压缩至5个工作日。2025年2月,联合县教体局、县妇联、县团委等多个部门,携手阳谷县立心家庭教育服务中心,共同精心打造了“心灵驿站”平台,为全县未成年人(尤其是困境、留守、流

动儿童)提供专业、贴心、便捷的心理健康咨询与辅导服务。同时,2025年计划推出“谷阳书房伴学计划”,借助节假日尤其是寒暑假期间,组织返乡大学生志愿者为学习困难儿童提供一对一课业辅导,并联动企业设立专项奖学金。

心社共育塑健人格

构建专业化心理健康服务网络。构建“儿童主任+社工+心理咨询师”三级服务队伍,通过入户探访、定期随访建立心理档案,开展个案疏导超200人次。2024年创新实施“1+3+2”关爱模式(即1个民政核心+3类专业人员+物质精神双支撑),为20余名儿童提供持续性心理干预。

融合红色教育与正向激励融合。组织参观“鲁西南第一党支部”等红色教育基地,以革命精神

激发儿童内生动力。定期举办“生涯规划”“社会融入”主题工作坊,通过情景模拟、团体辅导等增强自信心与社会适应能力。

协同社会力量赋能。持续开展县级领导干部“一对一”联系孤儿活动,发动32名县级领导干部结对帮扶孤儿,捐赠慰问金累计超20余万元;联合关工委、慈善总会等开展“情暖新春”“谷爱童行”系列活动,惠及儿童790余名。

阳谷县民政局通过“政策保障制度化、教育支持长效化、心理服务专业化”的立体化实践,实现了孤困境儿童帮扶从“兜底型救助”向“发展型福利”的转型。未来将持续深化部门协同机制,探索“分级分类精准帮扶”模式,推动儿童福利事业高质量发展,为乡村振兴注入更多温暖力量。

聊城市救助服务中心迎来特殊“归乡人”

流浪40余载,七旬老人终于找到“家”

李军 聊城报道

乍暖还寒的2月,聊城市救助服务中心迎来了一位特殊的“归乡人”,他就是刘玉响老人。这位74岁的老人,来自阳谷县,在外流浪漂泊了四十余年,其间的艰辛与孤独难以想象。

“我们接到了济宁市救助管理站的护送通知,早早便做好了准备迎接刘玉响老人。”2月18日上午,当老人踏入聊城市救助服务中心的那一刻,看到的是他满身的沧桑,但眼中又隐隐透着一丝对陌生环境的惶恐。工作人员立刻迎上前去,用最温暖的笑容和最轻柔的话语安抚他:“大爷,别怕,这里就是您临时的家。”聊城市救助服

务中心工作人员耐心地给老人讲解救助政策,让他明白在这里,他是安全且被关怀着的,逐渐缓解了他的不安情绪。

短暂的休憩后,考虑到老人年事已高且久未归家,深知让他尽快回到熟悉的家乡环境,得到妥善安置才是当务之急。于是,当日下午,中心工作人员马不停蹄地护送老人前往阳谷县安乐镇中心敬老院,将他亲手交到了阳谷县民政局工作人员手中。在交接过程中,详细地向民政局同事说明了老人的身体状况、精神状态以及这几日在两地救助中心的点滴情况,力求为后续的安置工作提供最全面的信息。

阳谷县民政局工作人员表示,一定会依据职能职责,全力

兜底保障老人的基本生活,抓紧推进落户安置等一系列事宜,让老人的晚年生活有着落、有依靠。

对于聊城市救助服务中心而言,这只是众多救助行动中的一次,但每一次面对这样的案例,工作人员都会全力以赴。后续,聊城市救助服务中心也将持续与阳谷民政局保持密切联系,定期回访刘玉响老人。一方面是关注他的生活适应情况,看看他在敬老院住得是否习惯,身体有没有出现新问题;另一方面,也希望通过定期探望,让老人知道社会各界始终牵挂着她,给予他心灵上的慰藉,真正将关爱帮扶工作做到细处、落到实处。

四十余年的流浪生涯画上句



号,刘玉响老人的归家之路虽然曲折,但有各方力量的携手助力,相信他未来的日子定会充满温暖。而救助服务中心也将秉持初心,为更多流浪人员点亮回家的灯,续写爱的篇章。

冠县兰沃中心敬老院:

为老人们打造优质晚年生活环境

李军 聊城报道

新年伊始,处处洋溢着蓬勃生机,冠县兰沃中心敬老院也迎来了全新的发展阶段。在过去一年的坚实基础上,敬老院正以实干精神,精心谋划新一年为老服务的崭新篇章,致力于为老人们打造更优质晚年生活环境。

过去的一年里,兰沃敬老院备受各方关注与支持。在各级领导的关怀指引以及社会各界踊跃助力下,敬老院始终坚守“以人为本,服务至上”的核心理念,全方位发力。一方面不断打磨服务细节,优化内部管理机制,力求让每一项服务流程都精准对接老人需求;另一方面积极拓展老人们的精神文化天地,健康讲座、精彩纷呈的文娱活动、贴心的心理辅导纷至沓来,让老人们的幸福感与

归属感与日俱增。不仅如此,敬老院还主动外联,携手社区、志愿者团队,编织起一张多方联动的养老服务大网,为老人送上360度无死角的关怀。

步入新的一年,兰沃敬老院锚定“新气象、新作为”的目标,以“老有所养、老有所乐、老有所为”为导向奋勇前行,多管齐下力求实现全方位突破。

提升服务质量是重中之重,敬老院着手深度优化服务流程,精细打磨服务内容,为每位老人量身定制关怀方案。定期组织护理技能培训,全面提升工作人员专业素养,保障老人生活、医疗、心理全方位无忧。文娱活动同样丰富多彩,春节联欢、书画展览、手工制作等多元活动已列入日程,激发老人参与热情,助力他们绽放光彩、畅享生活。还将广

邀社会志愿者团队前来慰问,让欢声笑语萦绕敬老院。健康管理不容小觑,持续深化与医疗机构合作,为老人定期健康“体检”,建立专属健康档案,实现疾病早预防、早发现、早治疗。心理健康讲座、营养均衡的饮食搭配,为老人身心注入“活力剂”。硬件设施也迎来升级潮,部分老旧设施翻新改造,房间通风改善、无障碍设施增设、公共活动区域优化,全方位提升居住舒适度与安全性。社会联动再升级,敬老院将进一步携手社区、企业、志愿者团队,广纳社会资源,爱心捐赠、志愿服务等活动将常态化开展,汇聚磅礴爱心力量,共建温暖养老家园。

展望未来征程,兰沃敬老院全体工作人员满怀热忱、脚踏实地,准备迎接新挑战、抢抓新机



遇。他们深信,在自身拼搏与社会各界的暖心支持下,定能为老人呈上超一流的服务体验,让这里成为老人们安享幸福晚年的温馨港湾。新的一年,兰沃中心敬老院将以实干实绩,书写当地养老事业的绚丽华章,成为区域养老典范。